Wskazowka techniczna dotyczgca stopek
wahliwych ttumigcych drgania

Czestotliwos¢é rezonansu wiasnego:
Kazda usprezynowana masa jak np. maszyna lub instalacja, stojgca Rys.1
na stopkach wahliwych tlumigcych drgania, wibruje po impulsie

L S . N/mm?
zaktoceniowym z czestotliwoscig rezonansu wiasnego. Na wykresie 0.8
obok (rys. 1) mozna odczytaé czestotliwo$¢ rezonansu wtasnego '
sylomeru V12, dociskanego przez rézne sity. Optymalny zakres
zastosowania oscyluje przy docisku < 0,4 N/mmz2, nie wolno 0.7
przekracza¢ docisku maksymainego 0,6 N/mma2.
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Czestotliwosc zaktdcajaca: S
Czestotliwos¢ powstajgca w maszynie lub instalacji oznacza sig jako E‘é’ 05
czestotliwosc zaktdcajaca. Skuteczne trumenie drgan jest zalezne g \
od czestotliwosci zaktocajgcej (tumionych drgan) i czestotliwosci 2 \
wiasnej elementu thumigcego. Im wigksza jest roznica miedzy :E; 0.4 N
czestotliwoscig rezonanasu wiasnego i czestotliwoscia zakidcajaca, S
tym lepsze jest trumienie. Trumigce oddziatywanie uzyskuije sie @ 03
dopiero wtedy, jezeli czestotliwosc zakidcajaca jest wigksza od g 028
\J2-krotnej czestotliwosci rezonansu wiasnego elementu ttumiacego. £ 0.2
0.1 N
0
5 6 7 8 910 12 14 16 1820 30 40 50 Hz
21
Przyktadowe obliczenie: Czestotliwo$c rezonansu wiasnego
Talerz przegubowy: M12, D1=30,5
Obcigzenie: 300N
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Z rys. 1 wynika, ze przy docisku 0,28 N/mm? czestotliwosé r pad AT LT
ezonansu wtasnego wynosi 21 Hz. 20 P e EN e L
gzl
Przy czestotliwosci rezonansu wiasnego 44 Hz skuteczne
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Czestotliwo$¢ rezonansu wiasnego

oddziatywanie ttumigce wynosi 69% (rys. 2).



